

特别策划 依法开展野外驻训系列报道⑤

动中抓管，确保装备始终处于良好状态

——各部队依法强化野外驻训期间装备维护保养的一组见闻

《管子》有云：“用兵之日，一器不精，即戢一卒之命。”由此可见，武器装备的质量性能，直接关乎官兵生命、战斗成败。野外驻训期间，部队实战化训练程度高，装备动用更加频繁，装备维护保养也面临更多问题。动中抓管，必须强化法治意识，将条令法规严格落实到装备维护保养的每一个细节，确保装备随时都在能战状态，真正助力战斗力提升。

——编者



傍晚时分，正在野外驻训的第74集团军某旅某连刘指导员带领协管人员，对火炮上搭载的密码装备进行清点。与在营时只清点当日出库的密码装备不同，来到驻训场，连队每天都要对所有密码装备进行清点。

除火炮装备外，还有存放于库室内的北斗、电台等手持密码装备需要清点。大家每日往来于车炮场和库室之间，认真仔细清点，一丝不苟。

相关法规明确，野外驻训期间，应当每日进行一次清点核对，主要检查密码装备存放保管环境、在位情况、状态和密码更换等情况。刘指导员说：“驻训期间人员分散、动装频繁，装备存储保管条件也远不如营区。在这种情况下，严格落实规定，就是最好的工作方法。”

此前有一次，该连官兵连续多日分散在不同点位执行任务。由于点位分散且距离较远，无法每天现场逐个清点确认密码装备情况，刘指导员便让各点位负责人每天自行清点并上报自查结

“1号靶位，命中10发……”随着枪响结束，对讲机中传来射击成绩。近日，武警江西总队上饶支队野外驻训场上，官兵们正在进行轻武器实弹射击训练。统计训练结果显示，官兵整体成绩较以往有明显提升。

“依法规范野外驻训期间枪弹管理，保持武器装备处于随时能战的良好状态，才能确保关键时刻不掉链子。”看到成绩单，支队军械修理工朱敬朋很有感触。

“枪支附件丢失，枪背带卡扣松弛脱落”“枪体多处磕碰，保险未关闭”……此前一次野外驻训时，朱敬朋跟随业务部门深入各驻训点位进行检查，发现了不少问题。

驻训期间，支队设立了装备场日，平日枪支弹药管理严格，为何还会出现这些问题？朱敬朋深入调研发现，驻训期间动用枪弹多、参与人数多，转换场地频繁，训练节奏加快，个别参训官兵专注于各个训练课目，对于枪支的保养有些随意，甚至流于形式，检查保养时草草走一遍程序便入库存放。

检查组立即将情况上报驻训领导

“迅速向指定地域机动！”前不久，第82集团军某旅经过远程铁路投送至高原某地，部队刚刚抵达就立即展开训练。各种重型履带装备迅速适应当地地理及气候环境，发挥出了最大战斗效能。

相关法规明确要加强装备科学化、制度化、经常化管理，保持装备良好技术状况，保证遂行作战等任务需要。复盘总结训练情况时，机关某科室马助理介绍：“旅队严格落实要求，针对驻训地实际情况细化保养措施，探索实行‘差异化’保养，装备故障率较过去明显降低，实现了随时在状态。”

此前驻训时的一段尴尬经历，让马助理印象深刻。

当时，他们所在的驻训地遭遇连日暴雨天气，地面如同沼泽地一般泥泞。一辆坦克在机动途中突然“趴窝”，经检查发现问题出在履带上。原来，当时部队驻训已有一段时间，官兵在装备保养时没有考虑到当地土质松软等因素，使重型装备履带松紧度与环境土质之间

果。接连几天，刘指导员都收到了“装备齐全完好”的反馈。

任务结束后，连队人员将装备归拢，刘指导员对密码装备进行汇总清点。“怎么少了一部手持装备？”这让在场官兵都吓了一跳。大家立即四处寻找，最后在一辆车的座位底下找到了。因为疏忽大意差点酿成事故，连队责令相关人员作出深刻反思检讨。

“野外驻训实战化程度高，装备使用更加频繁，无疑加大了密码装备的保管难度。”该旅机要科参谋介绍，

第74集团军某旅——

依法落实装备清点要求

■罗桂 罗周清

今年驻训以来，旅队强化驻训期间密码装备清点工作，要求官兵严格落实法规要求，每日详细清点装备情况。他们通过查验车炮场监控录像，全方位了解各连装备检查情况。对于北斗、电台等手持密码装备的保管，他们统筹规划兵器室，配发密码装备保管柜并划定摆放专区，严格落实“双人双锁”制度，通过核对兵器室监控内容与检查登记本签字时间，督导各连更加严格落实法规要求。

“依据张贴在装备背面的信息标

签，我们能准确快速掌握各类密码装备存放的位置。”某连一名协管人员介绍，各连依据实际情况绘制密码装备分布图，并制作装备信息标签，便于在清点时进一步核准装备具体信息，让清点工作更加精准高效。

制度落实有力度，装备管理见成效。前不久，刘指导员所在连队接受上级检查，面对检查人员的提问，他结合任务点位分布图有条不紊准确回答，并带领检查人员逐台查验密码装备，所有装备均能做到账物相符，且状态良好。

武警江西总队上饶支队——

严格规范枪支弹药管理

■本报特约通讯员 刘强 通讯员 张永灿

小组，并建议暂停枪械使用，组织一次全面的枪弹安全检查，认真排查隐患。检查发现，驻训场临时兵器室由于场地及技防条件受限，武器存放条件简陋，少数弹药外包装开始出现受潮迹象；个别官兵驻训期间爱装管意识松懈，保养擦拭时强拆硬卸，致使部分枪支活动机件复进不到位……

相关法规明确，用于训练、执勤随身携带的装备，应当严格遵守安全管理规定，用后立即擦拭保养，并及时清点入库，防止丢失；遂行任务集中携带装备，应当设立临时库室，并按照规定的

安全规范、技术要求集中入库存放。依据规定，检查组指导各分队对存在的问题严格整改。

“武器装备是官兵的第二生命，装备安全是战斗力的重要组成部分。”该支队党委带领相关部门分析驻训场周边地形、气候环境等情况，按照“符合战备标准、满足任务需求、尽量凑零存整”的原则，结合法规标准指导驻训分队选择符合储存条件的场地设置临时兵器室，制订《野外驻训期间枪支弹药管理责任清单》，严格落实出入库登记等制度，实现静态管控安全。在动态管

理上，做到细化到人、指定到装、精准到库，对因责任不清、管理使用不善导致丢失损坏的人员，严格倒查问责。

在之后的教育课上，驻训分队还邀请枪支弹药管理维护骨干分享经验，结合实例说明装备保持良好性能的重要性，增强官兵爱装管意识。

近日，该支队驻训分队组织一场山林地捕歼战斗对抗演练，其间穿插考核战术搜索、对移动目标狙击、步手枪快速射击等课目训练，演练全程枪弹安全无故障，部队实战化训练水平进一步提升。

第82集团军某旅——

不断提高科学管装效能

■姚欣彤 安旭

不适应，导致坦克行进动力不足。

“装备保养理念要及时跟上，不能因环境变化让装备出现‘水土不服’。”该旅党委对这次训练中出现的这个问题高度重视。机关相关科室牵头深入一线展开调研，集思广益为各类主战装备制订详细的维护保养规范。官兵总结完善不同环境下装备水路、电路、油路、气路、管路、保养方法，归纳形成“五路”保养要点清单，并对照摸索总结出装备《出场前技术状况检查表》《回场后维护保养检查表》，使维护保养、使用管理、

检查验收各环节步骤一目了然，不断加强精细化管理水平。

在之后的训练中，他们注重吸取经验，遇到雨后路面、沼泽地域等训练环境，及时调整坦克履带松紧度，定期更换履带板，保障了训练任务顺利进行。

近期，该旅在高原某地展开驻训。出发前，各单位仔细研究高原地区环境及气候特点，总结保养要点并逐一检查。针对高原风沙频繁等情况，给装备加装防尘罩避免装备蒙沙；针对雨季降水多的情况，加强装备除

锈并及时补漆……

“确保装备始终保持迅即能动、随时能战的良好状态，加强日常精细化、差异化保养至关重要。”该旅领导总结前期经验时介绍，他们将完善装备保养规范，探索动中管理、动中使用、动中修理的方法手段，提高武器装备的环境适应性和可靠性，提升部队在复杂环境下的作战能力和打击效能。

上图：陆军某旅依法在野外驻训场组织装备保养，保持装备技战术性能。 刘志勇摄



法治讲堂

编者按 买正品送小样、买手机送耳机……商家以发放赠品的方式吸引消费者消费，已经成为一种常见的促销手段。现实中，有的商家认为赠品是免费赠送，不用保证质量，于是拒绝承担“三包”责任，或在销售之初就张贴“赠送商品概不退换”等告示，以此来逃避责任。本期，我们继续邀请浙江省军区法律服务总站法律专家，就“赠品”相关问题进行解读。

问：在日常生活中，许多商家会提供与主要产品或服务相关的免费赠品，却以“产品免费所以无责”的理由否定赠品对消费者的侵权责任，有时会严重侵害消费者权益。请问，商家是否必须对赠品问题负责？

答：赠品不是“次品”，免费不能免责。即使是赠品，同样应具备合格、合等级、合同约定的品质，商家不得以赠送为由提供质量不合格或者假冒伪劣的商品，否则仍应依法承担相应的赔偿责任。

《条例》明确规定，消费者在购买商品、使用商品或者接受服务时，依法享有人身和财产安全不受损害的权利。经营者向消费者提供商品或服务（包括以奖励、赠送、试用等形式向消费者免费提供商品或服务），应当保证商品或服务符合保障人身、财产安全的要求。免费提供的商品或服务存在瑕疵但不违反法律强制性规定且不影响正常使用性能的，经营者应当在提供商品或服务前如实告知消费者。《条例》还指出，经营者使用格式条款的，应当遵守消费者权益保护法第二十六条的规定。经营者不得利用格式条款不合理地免除或者减轻其责任、加重消费者的责任或者限制消费者依法变更或者解除合同、选择诉讼或者仲裁解决消费争议、选择其他经营者的商品或服务权利。

这些条款明确了免费但不免费的要求。消费者获得赠品是建立在购买商品的前提下，商家将赠品的成本转移到了售出的商品中，消费者购买商品的价格中已包含了赠品的成本，故赠品也是买卖合同标的物的一部分，即赠品同样属于商家提供的商品。因此，商家提供的商品不符合质量要求时，消费者可以要求商家履行退货、更换、修理等义务，商家应当承担运输等必要费用，不可以“免费提供”或者“赠品”为由免责。

广大官兵在购物过程中要树立维权意识，及时保存与赠品相关的证据，包括赠品本身、购买凭证、受损的照片或视频等。官兵若因赠品受到侵害，应

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》系列解读之四

赠品免费不免责

■本报记者 孙兴维

当立即就受到损害的事实进行固定，如赠品无法正常使用的照片或视频、身体受到伤害后的就医证明等，积极与提供赠品的商家联系，详细描述所遇到的问题，与商家协商退货、更换、修理或者要求赔偿受到的损失。若无法协商一致，可向相关行政主管部门投诉，或向法院提起诉讼，要求商家赔偿损失。



近日，新疆军区某团联合驻地司法局、公安局等单位开展法律服务宣传活动，增强官兵法治观念和依法维权意识。

杨和平摄

北部战区海军纪委开展廉洁教育提升监督预防成效——

以图说文 释案明理

■薛军 彭昆

“漫画形式生动鲜活，啥事能干、啥事不能干，一目了然！”前不久，在某舰学习室内，舰员们一边翻阅《漫画说纪》教育图册，一边交流学习感受。北部战区海军纪委以绘编《漫画说纪》教育图册为抓手，持续强化廉洁教育，引导官兵增强法纪观念。

“用这种喜闻乐见的方式开展廉洁教育，可以提高教育的感染力、渗透力，让道理常讲常新，让官兵潜移默化受教育。”该部纪检监察处领导介绍，开展法纪教育过程中，他们绘编《漫画说纪》教育图册，以“漫画+情形+法纪链接”的形式，还原各种典型案例场景，形象阐释法纪条文，警示官兵扣好“风纪扣”、守住“廉洁关”、拉紧“警戒线”。

教育形式出新，教育效果入心。翻看《漫画说纪》教育图册，一个违规处理备用物资的典型案例让某部库管

员小陈深受警醒。他坦言，自己工作中也曾遇到过类似情况，通过学习案例，他进一步了解了此类情况的正确应对方法及违规违纪可能带来的严重后果。

法纪教育课上，各级纪检监察骨干、基层风气监督员深入分析官兵身边的腐败现象、形成原因及深刻教训；艇室舱位内，舰员们因地制宜搭建廉洁文化长廊，设立“清风书香”图书角，营造浓厚廉洁守纪氛围；官兵探索拍摄微视频，将典型案例以更加生动的形式呈现，让教育形式更加丰富……今年以来，官兵普遍反映，各级党员骨干行有所止、言有所戒，党纪法规意识进一步增强。



一线探访